
Gemeinde Irschenberg 
 
   
Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 11.05.2020 

 Seite 1 

 

 

Niederschrift 

über die Sitzung des Gemeinderates 

vom 11. Mai 2020 

im Rathaus in Irschenberg 

 

Vorsitzender: 1. Bürgermeister Klaus Meixner    Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 

TeilnehmerInnen: 

☒ Maria Drexl  

☒ Markus Nägele 

☒ Marinus Eyrainer 

☒ Dr. Brigitte Klamt 

☒ Florian Kirchberger 

☒ Regina Gruber 

☒ Christian Harrasser 

☒ Martin Berchtold 

☒ Margarete Stöger  

☒ Kathleen Ellmeier 

☒ Hans Maier 

☒ Thomas Niggl  

☒ Marinus Waldschütz 

☒ Franz Nirschl 

☒ Thomas Stadler 

☒ Klaus Waldschütz 

 

Alle Gemeinderäte waren ordnungsgemäß geladen.  

Marinus Eyrainer und Thomas Niggl nehmen an der Beratung und Abstimmung zu TOP 2 der 
nichtöffentlichen Sitzung wegen persönlicher Beteiligung nicht teil. 

Maria Drexl, Marinus Eyrainer, Klaus Waldschütz und Markus Nägele nehmen an der Beratung und 
Abstimmung zu TOP 3 der nichtöffentlichen Sitzung wegen persönlicher Beteiligung nicht teil. 

 

Meixner______________________    Fellner_____________ 

Vorsitzender       Schriftführer 
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Tagesordnung 

 

Öffentliche Sitzung    
1. Vereidigung der neuen Gemeinderäte 
2. Erlass einer neuen Geschäftsordnung für den Gemeinderat 
3. Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts mit 

Festlegung der Entschädigung für die Gemeinderäte 
4. Beschluss über die Zahl der weiteren Bürgermeister 
5. Wahl des 2.Bürgermeisters 
6. Wahl des 3.Bürgermeisters 
7. Bestellung der Ausschussmitglieder 
8. Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung 
8 a. Vertretung des 1. Bürgermeisters beim Zweckverband KDZ Oberland 
8 b. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 27.04.20 
9. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
10. Wünsche und Anträge 
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 Bürgermeister Meixner gab die Tagesordnung bekannt. Es wurden folgende Punkte 
ergänzt: TOP 8 a. Vertretung des 1. Bürgermeisters beim Zweckverband KDZ Oberland, 
TOP 8 b. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 27.04.20.  
Gegen die Tagesordnung bestanden keine Einwände 

TOP 1 Vereidigung der neuen Gemeinderäte 
Bürgermeister Meixner vereidigte die neuen Gemeinderatsmitglieder, Margarete Stöger, 
Martin Berchtold, Dr. Brigitte Klamt, Florian Kirchberger, Marinus Waldschütz, Kathleen 
Ellmeier, Markus Nägele. Alle legten folgenden Eid ab: „Ich schwöre Treue dem 
Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung des Freistaates 
Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine Amtspflichten 
gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und 
ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 

 

TOP 2 Erlass einer neuen Geschäftsordnung für den Gemeinderat 
 
Mit der Ladung erhielten die Gemeinderatsmitglieder die Geschäftsordnung. Das 
Gremium wurde über die Möglichkeit der Stellvertreterregelung in § 7 Abs. 2 GeschO 
informiert. 
 
Beschluss: 
Die Stellvertreterregelung soll namentlich mit einem ersten und zweiten Stellvertreter 
festgesetzt werden (Alternative 1). 
 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Irschenberg beschließt die Geschäftsordnung in der 
Fassung vom 11.05.2020. 
 
 
 

TOP 3 Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
mit Festlegung der Entschädigung für die Gemeinderäte 
 
Dem Gemeinderat wurde die Satzung zur Regelung des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechtes erläutert. Bürgermeister Meixner verwies auf die 
Änderungen im Sitzverteilungsverfahren in den Ausschüssen von D´Hondt auf 
Hare/Niemayer. Die Sitze werden in § 2 Abs. 1 der Satzung zur Regelung von Fragen des 
örtlichen Gemeindeverfassungsrechts wie folgt festgelegt: 
a) den Rechnungsprüfungsausschuss, bestehend aus dem Vorsitzenden und 5 weiteren 
Mitgliedern des Gemeinderats 
b) den Finanzausschuss bestehend aus dem Vorsitzenden und 7 weiteren Mitgliedern des 
Gemeinderats 
c) den Bauausschuss, bestehend aus dem Vorsitzenden und 7 ehrenamtlichen 
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Gemeinderatsmitgliedern. 
d) den Straßenbauausschuss, bestehend aus dem Vorsitzenden und 5 ehrenamtlichen 
Gemeinderatsmitgliedern. 

 
 
 
Als weiteren Beratungspunkt wurde § 3 Abs. 2 Satzung zur Regelung von Fragen des 
örtlichen Gemeindeverfassungsrechts behandelt. Das Sitzungsgeld wird auf 25,00 € pro 
Sitzung festgesetzt. Es erfolgt keine Erhöhung 
 
 
 
Herr Kirchberger stellte den Antrag, §2 Abs. 2 Satzung zur Regelung von Fragen des 
örtlichen Gemeindeverfassungsrechts zu ändern und nicht den zweiten Bürgermeister als 
Vorsitzenden zu bestimmen sondern Ihn als ehemaligen Rechnungsprüfer. Im Gremium 
entstand eine Diskussion zur Vertagung des TOP´s. Von der Verwaltung wurde darauf 
hingewiesen, dass eine Beschlussfassung über die Satzung erfolgen müsse. Die Vorsitz-
regelung könne jedoch im Nachgang neu geregelt werden.  
 
Beschluss: §2 Abs. 2 Satz 2 Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts lautet „Der zweite Bürgermeister führt den Vorsitz im 
Rechnungsprüfungsausschuss“ 
 
 
 
Beschluss:  
Die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts wird als 
Satzung beschlossen. 
 
 

 

TOP 4 Beschluss über die Zahl der weiteren Bürgermeister 
 
Laut Geschäftsordnung § 17 GeschO der Gemeinde Irschenberg werden zwei weitere 
Bürgermeister eingesetzt. 

 Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Irschenberg beschließt die Einsetzung von zwei weiteren 
Bürgermeistern. 
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TOP 5 Wahl des 2.Bürgermeisters 
Aus dem Gemeinderat kam folgender Wahlvorschlag: 
Marinus Eyrainer 

 Zur Wahl traten an: 
Marinus Eyrainer 

 Ergebnis:  
Marinus Eyrainer  15 Stimmen 
ungültig / leer  2 Stimmen 

 Der Gewählte nahm die Wahl an. 
 

TOP 6 Wahl des 3.Bürgermeisters 
Aus dem Gemeinderat kam folgender Wahlvorschlag: 
Thomas Niggl 

 Zur Wahl traten an: 
Thomas Niggl 

 Ergebnis:  
Thomas Niggl 15 Stimmen 
ungültig / leer  2 Stimmen 

 Der Gewählte nahm die Wahl an. 
 
Die weiteren Bürgermeister legten den Eid für das Bürgermeisteramt ab:  
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 
Verfassung des Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 
Erfüllung meiner Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe.“ 

 

TOP 7 Bestellung der Ausschussmitglieder 
Die Anzahl der Sitze wurde in der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts festgelegt. Diese beträgt:  

- Rechnungsprüfungsausschuss bestehend aus dem Vorsitzenden und 5 weiteren 
Mitgliedern des Gemeinderats (Pro Partei ein Mitglied) 

- Finanzausschuss bestehend aus dem Vorsitzenden und 7 weiteren Mitgliedern des 
Gemeinderats 

- Bauausschuss bestehend aus dem Vorsitzenden und 7 ehrenamtlichen 
Gemeinderatsmitgliedern. 

- Straßenbauausschuss bestehend aus dem Vorsitzenden und 5 ehrenamtlichen 
Gemeinderatsmitgliedern. 
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 Rechnungsprüfungsausschuss: 

Vorsitzender:   Marinus Eyrainer (2. Bürgermeister) 
CSU:    Klaus Waldschütz / Thomas Niggl 
FDP/Aktive Bürger: Florian Kirchberger / Dr. Brigitte Klamt 
FWG Irschenberg:  Franz Nirschl / Regina Gruber 
FWG Niklasreuth:  Maria Drexl / Margarete Stöger 
FWG Reichersdorf:  Kathleen Ellmeier / Marinus Waldschütz  

 

Finanzausschuss: 

Vorsitzender:   Klaus Meixner (1. Bürgermeister) 
CSU:    Klaus Waldschütz / Christian Harrasser 
CSU:    Thomas Niggl / Markus Nägele 
FDP/Aktive Bürger: Florian Kirchberger / Dr. Brigitte Klamt 
FWG Irschenberg:  Regina Gruber / Franz Nirschl 
FWG Irschenberg:  Marinus Eyrainer / Thomas Stadler 
FWG Niklasreuth:  Maria Drexl / Martin Berchtold 
FWG Reichersdorf:  Kathleen Ellmeier / Marinus Waldschütz 

 

Bauausschuss: 

Vorsitzende:   Klaus Meixner (1. Bürgermeister) 
CSU:    Christian Harrasser / Klaus Waldschütz 
CSU:    Markus Nägele / Thomas Niggl 
FDP/Aktive Bürger:  Hans Maier / Florian Kirchberger / Dr. Brigitte Klamt 
FWG Irschenberg:  Marinus Eyrainer / Thomas Stadler 
FWG Irschenberg:  Franz Nirschl / Regina Gruber  
FWG Niklasreuth:  Martin Berchtold / Margarete Stöger 
FWG Reichersdorf:  Marinus Waldschütz / Kathleen Ellmeier 

 

Straßenbauausschuss: 

Vorsitzender:   Klaus Meixner (1. Bürgermeister) 
CSU:    Markus Nägele / Thomas Niggl 
FDP/Aktive Bürger: Dr. Brigitte Klamt / Florian Kirchberger / Hans Maier  
FWG Irschenberg:  Thomas Stadler / Franz Nirschl / Regina Gruber 
FWG Niklasreuth:  Margarete Stöger / Maria Drexl / Martin Berchtold  
FWG Reichersdorf:  Marinus Waldschütz / Kathleen Ellmeier 

 

 
TOP 8 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung 
  
 entfällt  
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TOP 8 a Vertretung des 1. Bürgermeisters beim Zweckverband KDZ Oberland 
 
Durch den Zweckverband KDZ Oberland wird eine Stellvertreterregelung für die 
Sitzungen der Verbandsversammlung des Zweckverbands notwendig. Hier nimmt 
grundsätzlich der 1. Bürgermeister als Verbandsmitglied für die Gemeinde Irschenberg 
teil. 
Bei seiner Verhinderung kann eine Vertretung durch einen gewählten Stellvertreter (2. 
Bürgermeister, 3. Bürgermeister) oder eine Vertretung durch einen gekorenen 
Stellvertreter (z.B. Mitarbeiter der Verwaltung) bestimmt werden. 
 
Beschluss:  
Die Gemeinde Irschenberg entsendet grundsätzlich den 1. Bürgermeister Klaus Meixner 
in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kommunales Dienstleistungszentrum 
Oberland. Falls er verhindert ist, wird der 2. Bürgermeister Marinus Eyrainer entsandt. 
Sollte dieser ebenfalls verhindert sein, wird die Gemeinde Irschenberg von Thomas Niggl 
(3.Bürgermeister) vertreten. 
 
 

 

TOP 8 b Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 27.04.2020 
Der Gemeinderat genehmigte die Niederschrift vom 27.04.2020. 
 
 

 

TOP 9 Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 Bürgermeister Meixner bedankte sich bei den Helfern, welche in Zeiten von Corona die 
Einwohner und Einwohnerinnen unterstützen und helfen.  
 

 Öffnung Vivo – Bürgermeister Meixner informierte über die Öffnung der Vivo in Corona 
Zeiten. Diese öffnet ab 13.05. am Mittwoch 16:00 Uhr – 18:00 Uhr und Samstag 09:00 
Uhr – 12:00 Uhr. Für Mittwoch werden von der Gemeinde zwei Bauhofmitarbeiter zur 
Verfügung gestellt, da durch die Vivo keine Mitarbeiter gestellt werden können.  

 

TOP 10. Wünsche und Anträge 
 
Herr Kirchberger stellte drei schriftliche Anträge 
1. Nachtragshaushalt Wilparting 
2. Refinanzierung Klärwerk – verursachergerechte Gebühren  
3. Beschluss zur örtlichen Rechnungsprüfung – rechtswidriger Beschluss 
 
Aus dem Gremium kamen vermehrt Unverständnis über die Anträge von Herrn 
Kirchberger.  

Sitzungsende 20:15 Uhr
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